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РЕЦЕНЗИЯ

от доц. Жана Стоянова Казанджиева, дм

на дисертационния труд на д-р Даниела Тихомирова Грозева
на тема:

„Изследване на съвременни епидемиологични и клинични данни за
атопичен дерматит. Нови диагностични и терапевтични подходи при

заболяването”

Атопичният дерматит /АД/ е актуална тема в световен мащаб, не
само поради увеличената честота на заболяването, която се отчита в
последните години, но и поради значителните научни открития в тази
област – филагринови мутации при атопици и интерлевкин 32 като
главен медиатор на сърбежа при атопичния дерматит.

Дисертационният труд на д-р Даниела Тихомирова Грозева,
редовен докторант в катедра „Експериментална и клинична
фармакология, дерматология и венерология”- МУ Плевен е на тема
„Изследване на съвременни епидемиологични и клинични данни за
атопичен дерматит. Нови диагностични и терапевтични подходи при
заболяването” и съчетава епидемиологични проучвания, изследване
на секреторен ИгА и приложение на някои алтернативни терапевтични
подходи при АД като пробиотично лечение.

Проекто-дисертационният труд е обсъден на разширен Катедрен
съвет на катедра „Експериментална и клинична фармакология,
дерматология и венерология” - МУ Плевен, с вътрешни рецензенти чл.
кор. проф.  Н. Цанков и доц. Ж. Казанджиева. Настоящият
дисертационен труд, съобразен с критичните бележки на рецензентите
и участниците в разширения катедрен съвет е написан на 161
стандартни машинописни страници, разпределени по стандартната
схема: съдържание и въведение –  5 страници, литературен обзор – 32
страници, собствени проучвания - 20 страници, резултати - 48
страници, обсъждане - 16 страници, изводи – 2 страници, приноси- 2
страници, публикации и участия в научни прояви – 2 страници,
библиография - 10 страници, приложения - 21 страници.
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В литературният обзор е дадена дефиниция на заболяването
атопичен дерматит и са систематизирани епидемиологичните
проучвания за разпространението на атопичния дерматит в
различните възрастови групи. Разгледани са диагностичните
критерии, клиничните прояви на отделните варианти и оценката на
тежестта на АД чрез различни скали и индекси, подробно е описана
системната и локална терапия.

Целта е дефинирана ясно и точно. От нея авторът определя 7
задачи, които разработва в дисертационния си труд. Обект на
ретроспективно епидемиологично проучване са пациентите с АД в
Центъра за кожно-венерически заболявания – Русе и Клиника по
дерматология – Плевен, като изследването обхваща 11 годишен
период и 418 пациенти с АД. Проведено  е и клинико-експериментално
проспективно гнездово проучване на имуноглобулин А при 45 деца с
АД. Проследено е действието на хомеопатичните препарати /при 70
пациенти/ и някои пробиотици в лечението на АД /при 25 пациенти/.
Използвани са следните методи – обследване на медицинската
история на заболяването  и клинично изследване, събиране на цяла
нестимулирана слюнка и изследване на секреторен ИгА,изследване на
серумен ИгА от венозна кръв, определяне на SCORAD индекс,
статистически методи.Осъществяването на проучванията е
съобразено с етичните аспекти на проблема.

Резултатите от собствените проучвания са написани на 48
страници. Авторката анализира разпределението на стационарно
болните с АД по години, пол, възраст, местоживеене, фамилна
обремененост, локализация на кожните промени, процентно
съотношение на преминали атопици към общото население. Отразено
е разпределението на получените стойности на секреторен ИгА,
сравнен с този на контролната група. Терапевтичното повлияване от
хомеопатичното лечение съчетано с конвенционални средства е
оценено чрез динамиката на кожните лезии, динамиката на еритема,
сърбежа, сухотата на кожата. Проведена е анкета за качеството на
живот при пациентите от контролната група на конвенционална
терапия и при пациентите със съпътстваща хомеопатична терапия на
АД. Проследено е въздействието при терапия с Имунобор, сравнена
със стандартна терапия без пробиотик
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Обсъждането на резултатите е извършено на 16 страници. Въз
основа на направените проучвания авторката синтезира 7 извода, като
всички имат отношение към поставената цел и разработените задачи.

Приноси:

Приемам представените 11 приноса от дисертантката, разделени на
“оригиналнни”, “потвърдителни” и “научни приноси с научно-
практическо приложение.

Трудовете във връзка с дисертационния труд са отпечатани в 6
реални публикации. Дисертантката посочва 4 участия в научни прояви
и 1 участие в научно-изследовотелски проект.   Пет от реалните
публикации са отпечатани на кирилица и една на латиница.

Критични бележки:

1. В литературния обзор не е отразен приноса на българската
дерматологична школа в разработването на проблема.

2. Паралелът направен с другите хомеопатични проучвания би
трябвало да има и графично онагледяване

3. Стационираните болни с АД са хоспитализирани по клинична
пътека „Други форми на атопичен дерматит”, което предполага
че не всички разгледани болни са точно с тази диагноза. Това не
е грешка на дисертантката, а на действащата в момента система
за клинични пътеки

Заключение

Препоръчвам на научното жури и МУ-Плевен присъждането на
научната и образователна степен „доктор по медицина” на д-р
Даниела Тихомирова Грозева поради:

1. Актуалността на разработваната тема „атопичен дерматит” в
световен мащаб, както и това, че в последните 20 години липсват
сериозни  проучвания за честотата на АД в нашата страна
2. Първите за Р. България изследвания за секреторен IgA (от
слюнка) при пациенти с АД
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3. Първите за Р. България проучвания върху комбиниран
терапевтичен подход за лечение на АД с пробиотици
4. Наличието на 5 публикации на български и 1 на чужд език по
темата на дисертационния труд, както и участието на д-р Грозева в
един научно-изследователски проект за изследване на секреторен
имуноглобулин А.
Моята препоръка към д-р Грозева е да продължи своята научна

активност в областта на дерматоалергологията и да създаде регистър
за заболеваемостта от атопичен дерматит в България, който е крайно
необходим за нашата специалност.

Доц. Жана Казанджиева
Катедра Дерматология и венерология
Медицински факултет – МУ- София
03. 10. 2012


